

山有木兮木有枝，心悦山兮山已知

# 于娟，那片公益林已万亩葱翠

济宁籍抗癌女博士已经离开我们7年了，在时间的长河里，唯以那片山林日渐丰茂的黄连木，诉说着她牵动人心的不凡生命，和妈妈为完成女儿遗愿的那份大爱之情。



本报记者 苏茜茜 摄影记者 汤伟



于妈妈经常在山林里修剪、维护树木。

## 那个姑娘，那片山林

“妈，你退休后就来这里种树吧，这儿太美了。”那年暑假，刚升入济宁一中的于娟，同父母一起来到曲阜九仙山，年轻的姑娘被眼前的美景震撼了。于妈妈说，于娟随口的一个建议，当时她并未放在心上。而如今，这成了女儿与她的一个约定，将女儿美丽的生命和这片山林紧紧的联系在了一起。

于娟生前曾在挪威留学，专业从事生物质能源政策研究，并

对挪威的森林情有独钟。为了让妈妈也能来欧洲看看，她不惜每天凌晨四点在及膝的大雪中送报纸攒钱。在于娟居住的奥斯陆湖边，她们看到郁郁葱葱的挪威深林。女儿说，“好不？”妈妈说，“真好。”女儿说，“我们把挪威森林搬回去吧！”

回国后，于娟曾在学习项目中反复思考发展能源林对于绿化、碳汇、可再生能源、山区脱贫的重要意义。在于娟的规划中，

希望能在家乡山东济宁的曲阜山区建立一个能源林研究基地，深入研究以黄连木为代表的能源林推广栽种的投入、产出，对项目的社会效益和经济效益进行量化评估，了解并解决其中的关键技术问题和政策问题，以推动能源林在山东及全国范围的发展。于娟生前和复旦、挪威的导师均讨论过这个想法并得到支持，还多次与母亲提起如何将其付诸于实践。

## 一本日记，牵动人心

6月的第一天，烈日当头，于妈妈此时还在半山腰仔细察看黄连木的生长情况。因为新育苗的树木娇贵，它们还需长时间的呵护。女儿于娟生前一直念念不忘的“公益林”，在曲阜市的九仙山已初见规模。满山上百种的树木中，黄连木在这片山林里的比例越来越多。

“我希望有人能关注到我用命换写的文字，我希望有人能透过我的文字关注到自己的健康……”33岁的于娟，济宁籍姑娘，她是一名海归，复旦大学的年轻教师，也是一位乳腺癌的晚期患者，然而，提到于娟，更多的人称她为“抗癌斗士”。不过现在，这些都已经不重要了，在2011年的4月份，于娟永远离开了人世。自2010年5月开始，于娟在自己的博客上写下了6万多字的日记，日记中记录了她用乐观坚强的生活态度对抗病魔。在生命最后的时刻，她领悟到了生活的真谛并且用自己的文字让大家能够有所反思，去改变自己不好的生活习惯，珍爱生命。后来，于娟的日记被集结出书，她的书牵动了无数人的心。

临终前，于娟希望能在家乡造一片公益林。7年过去了，在于娟母亲的带领下，被命名为“挪威森林”的公益林在曲阜美丽的九仙山脚下茁壮成长，现在面积已达1万余亩。于娟走了7年，受到她的影响，来山里种树的人从未停止过。截至目前，已有全国各地10万余名志愿者参与了公益林的建设。于妈妈也一直在这里，用自己的方式，守护这片山林，守护着于娟的梦想。

## 一个母亲，一份守候

于娟离世时，痛失独女的于妈妈几近崩溃，不忍岳母哀伤，女婿赵斌元建议她从上海回济宁老家，着手完成于娟建公益林的遗愿。2011年秋天，于妈妈带着家人多方筹集的30多万元回到济宁，将公益林定在曲阜九仙山脚下。

早在2009年，退休的于妈妈和老伴儿已承包下了九仙山下龙尾庄村的近3万亩山地，并种了几十种树。2011年9月，于妈妈索性将家安在了九仙山脚

下，她曾在一处老年公寓免费提供的房间住下。为方便种树，后来她又搬到了附近村民家。就这样，她在这里种了7年树。漫山遍野的黄连木，倾注了她大量心血，她把每棵树都当作自己的女儿来呵护。

“她自己筹钱买树苗，买种子，如果遇到有谁喜欢，她都是免费送给大家。”在附近村民看来，于妈妈是个真正爱树的人。随着种树规模的不断扩大，去年，与龙尾庄村紧邻的丁家庄

村，主动将千余亩山地流转给于妈妈。丁家庄村村支部书记丁庆楼说，于娟妈妈来后，九仙山上的植被越来越多，曾经光秃秃的山包，如今也变得郁郁葱葱。

2011年，于娟曾经就读的济宁一中校友会的几位代表前来看望于妈妈，并建议为这片树林取一个名字。曾在济宁一中任教的郭伟提议，“于娟给母亲也说过，想过把挪威森林的概念‘搬’回家，我们的这片公益林就叫‘挪威森林’吧。”大家一致赞同。

## 黄连木下，为爱集结

于娟的儿子小土豆，今年8岁了。妈妈离开时，他还没有太多记忆，但每次于妈妈接到小土豆的电话，他总会主动提及那片森林。在于妈妈看来，小土豆将这片山林，当作了妈妈去过的地方。

小土豆与外婆的感情颇深，每年于妈妈都会抽时间来上海陪他，小土豆也会来山里住上一阵。“他喜欢山里的一切，这儿

有他种的树，院里的小狗，小鸡，山里的一花一草，他都爱不释手。”于妈妈欣慰地说，去年夏天，小土豆组织班里的同学一起来山里夏令营，他向同学们讲述种树的乐趣。“很多小朋友也加入到了种树的队伍，我们就为他们取名，‘挪威森林小分队’。”于妈妈笑着说。

7年来，“挪威森林”的愿景规划通过网络、校友群、读书会等形式广泛传播。志愿者、义工团、校友会、网友团队等纷至沓来，全国各地被于娟感动的人们加入到“挪威森林”的共建中来。“挪威森林小分队”的队伍同样也在扩大。每来一批志愿者，

于妈妈都会将人数等记录下来。截至目前，来过的志愿者10万余人，他们来自全国各地，也有外国友人。目前“挪威森林”面积已经达到了1万余亩，数量超过100万株。

于娟的遗愿在她母亲的帮助下正在逐步实现。复旦大学公共管理与公共政策研究国家哲学社会科学创新基地、挪威奥斯陆国际气候与环境研究中心CICERO农村能源和可持续发展联合研究基地已经落户龙尾庄村。斯人已逝，幽思长存，黄连木下，越来越多的志愿者为爱集结，他们用一棵树，寄托一份希望，一种复生。



在山石夹缝中生长，守望着“挪威森林”的黄连木。